

## 在市六届人大常委会第十七次会议上

去年4月以来,全市监察机关查处重点领域突出问题9795件  
以整改实际成效惠民生暖民心

本报讯 7月30日,记者从市六届人大常委会第十七次会议上获悉,2024年4月以来,全市监察机关强力推进中小学“校园餐”等重点领域突出问题整改整治,共查处相关问题9795件、处分6372人,移送检察机关345人,推动惠民生、暖民心的各项举措落实落地。

守护“舌尖安全”,净化“校园餐”环境。针对校园食品安全这一重大民生关切,市监委以“零容忍”态度,严查挤占挪用膳食经费、干预招标采购、食品安全责任不落实等问题706件,立案627人,处分421人。为了杜绝该问题再次发生,重庆从制度上进行规范,在市级层面率先出台《重庆市中小学校园食品安全和膳食经费管理监督办法》,全面实行中小

学食堂“三同三公开”制度。同时举一反三,整治教辅资料征订、校服采购等环节问题。

筑牢乡村振兴基石,管好涉农“钱袋子”。围绕农村集体“三资”监管、乡村振兴资金使用和高标准农田建设,市监委严查侵占挪用集体资产资金等腐败和作风问题1499件。推动全市规范集体合同9102份,追回违规出借资金1.8亿元,挽回经济损失7043万元。

纠治医药领域乱象,减轻群众就医负担。督促开展“乱收费、民营医院管理、红包回扣、回流药”等专项治理。着力解决看病负担重问题,推动全市1233家公立医院实现161项检查检验结果互认,减少重复检查检验114.73万人次,为群众节省就医费用2.54亿元。

次,为群众节省就医费用2.54亿元。

聚焦“一老一小”,推动惠民政策落实。重点整治涉老资金发放不规范、老年人人身和财产权益受到侵害等突出问题,查处腐败和作风问题234件,立案195人,处分94人,积极推进高龄津贴免申即享。紧盯各类惠民惠农补贴发放流程,推动全市通过“一卡通”系统规范发放惠民惠农资金201.8亿元。

力戒形式主义官僚主义,为基层减负赋能。针对“新官不理旧账”“躺平休眠”等问题,下狠功夫查处不作为乱作为慢作为假作为问题1492起1923人。通报曝光璧山区大路街道在国土变更调查中以插播“谷桩”方式弄虚作假等7起典型案例,形成强烈震慑。

## 《重庆市知识产权保护和促进条例》9月起施行

## 健全知识产权行政司法协同保护机制

本报讯 7月31日,市六届人大常委会第十七次会议表决通过了《重庆市知识产权保护和促进条例》(下称《条例》),该条例将于今年9月1日起施行。

《条例》规定,负有知识产权管理职责的部门应建立健全知识产权违法案件处理协同机制,加强对侵权风险集中领域和区域的监督检查,依法查处违法行为。应利用大数据、人工智能、区块链等技术,在线索核查、源头追溯、侵权监测预警、侵权比对、取证存证等方面创新知识产权保护方式,提高知识产权执法办案效率。

在司法保护方面,《条例》要求法院、检察院应履行知识产权保护职责,依法惩处知识产权违法犯罪行为,保护知识产权权利人的合法权益。法院、检察院可以通过发布典型案例、类案办案指南、司法保护状况等方式,为知识产权保护提供指引。

同时,《条例》要求行政保护与司法保护衔接,负有知识产权管理职责的部门和司法机关建立健全知识产权行政保护和司法保护衔接机制,推动知识产权领域行政执法标准和司法立案追诉、裁判标准协调衔接。

负有知识产权管理职责的部门发现知识产权违法行为涉嫌犯罪的,应依法移送司法机关。司法机关对依法不需要追究刑事责任或者免于刑事处罚,但依法应给予行政处罚的知识产权违法行为,及时移送负有知识产权管理职责的部门。

《条例》要求市知识产权部门应当会同其他有关部门、单位建立健全知识产权技术调查官制度。法院、检察院、负有知识产权管理职责的部门处理涉及专利、计算机软件、集成电路布图设计、技术秘密、植物新品种等专业



▲7月31日上午,市六届人大常委会第十七次会议举行第三次全体会议,在圆满完成各项议程后闭幕。

技术性较强的知识产权案件,可选聘相关专业人员担任技术调查官,提出技术调查意见,为认定技术事实提供参考。

《条例》规定,市、区县(自治县)政府应鼓励和支持社会力量参与知识产权保护和促进相关工作,构建多方参与的知识产权保护工作格局。负有知识产权管理职责的部门应完善知识产权投诉、举报处理机制,公开受理渠道和方式,及时处理投诉、举报。企业、高等学校、科研机构等应建立健全知识产权内部管理和保护制度,完善保护措施,增强自我保护能力。行业协会、商会、产业联盟等应建立

知识产权保护、自律机制,规范成员创造、运用、保护知识产权等行为,帮助成员解决知识产权纠纷。

《条例》对电子商务平台经营者也设置了相关义务,如不得采用限定渠道、限制次数等方式限制或者变相限制权利人提交通知;及时公示知识产权侵权通知、不存在侵权行为的声明及处理结果。

《条例》要求建立完善知识产权纠纷多元化解机制,推动知识产权调解、行政裁决、行政复议、仲裁、诉讼等纠纷解决途径的有效衔接。

## 去年我市审计部门督促上缴或归还资金158.85亿元

## 将监督优势更好转化为治理效能

本报讯 7月30日,市审计局向市六届人大常委会第十七次会议作了2024年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告,全市审计部门对1100个单位开展审计,审计结果表明,市级预算执行和其他财政收支情况总体较好。

我市审计部门审计5个方面,发现问题并提出相应建议。

对市和县财政管理、市级部门预算执行、税收和非税收入征管等审计,发现部分预算安排未充分考虑实际需求导致资金未使用或被调整用途,部分市级部门单位结余资金和分区县存量资金未及时调整,部分“两重”建设项目推进缓慢、资金未及时调整,协同治税等不到位造成部分税费流失等问题。

审计了成渝地区双城经济圈汽车产业和电子信息产业协同发展、扩投资促消费、防范化解重点领域风险等,发现部分川渝汽车和电子信息产业协同发展工作机制不完善,部分制造业政策扶持资金管理使用不精准,部分预算内投资项目实施监管有短板,部分专项债券资金使用监管不到位等问题。

实施了市级政企分离改革攻坚暨行政事

业国有资产盘活、招商引资政策执行、“无废城市”建设等审计,发现部分改革任务落实不到位,部分开发区招商引资政策执行不规范,部分“无废城市”建设专项资金闲置未及时发挥效益,部分城镇老旧小区改造及配套基础设施项目未按计划完成等问题。

审计了义务教育“薄改”资金、养老保险基金、惠农财政补贴“一卡通”发放等,发现部分义务教育“薄改”资金管理使用不规范,部分养老保险参保缴费政策执行有偏差,部分高标准农田改造提升项目建设进度滞后,部分惠农财政补贴资金发放不精准等问题。

实施了国有企业、行政事业、自然资源资产等3类国有资产管理使用情况审计,发现部分市属国有企业会计信息失真,部分市级部门单位行政事业国有资产出租出借等不规范,部分区县土地资源利用或矿山生态修复不到位等问题。对此,我市审计部门提出相应建议,推动相关单位进一步规范管理、促进改革。

审计部门持续深化拓展与纪检监察等各类监督的贯通协同,在各项审计中紧盯权力集中、资金密集、资源富集等重点领域,深入揭示和移送违纪违法问题线索,促进持续修

复净化政治生态,助力推动新时代市域党建新高地和清廉重庆建设。2024年7月以来,市审计局共向纪检监察机关、公安机关及有关主管部门移送问题线索69件、涉及109人,包括教育、医疗卫生、乡村振兴等领域发生在群众身边的腐败问题,领导干部等公职人员滥用职权、以权谋私问题,弄虚作假骗取财政资金及社保基金、违反财经纪律问题等。其间,收到相关单位反馈问题线索和新增立案移送问题线索(含以前年度移送问题线索)84件,给予83人党纪政务处分或组织处理,16人被移送司法机关追究刑事责任。

该报告指出,市审计局持续迭代“审计问题清单”运行管控机制,加大问题整改查核力度,联合相关主管部门开展审计整改现场督办,并组织实施整改情况专项审计调查,着力推动问题整改“动真格”。各被审计单位和相关部门分别认真落实审计整改主体责任和监管责任,不断提高审计整改实效。截至2025年6月,有关单位已上缴或归还资金158.85亿元,健全完善制度754项,有力推动了将监督优势更好转化为治理效能。

本组稿件由记者 唐孝忠 采写

应急管理部专家组:  
来渝开展指导服务  
帮助企业排查隐患

本报讯 近日,应急管理部工贸重点行业领域专家指导服务组来渝开展专家指导服务,并调研宣传贯彻企业内部安全监督检查机制。

指导期间,专家组一行聚焦钢铁、粉尘涉爆、有限空间等重点行业领域,实地调研指导了长寿区、江津区、大足区和丰都县20余家工贸企业,通过查阅资料、知识测评、现场检查、交流问询相结合的方式,对企业主要负责人、安全管理人员及关键岗位人员进行了安全知识测试,并重点检查了钢铁、粉尘涉爆和有限空间等企业的安全责任落实、风险辨识管控、现场作业管理、设备维护保养等相关情况。

针对发现的问题隐患,专家现场指导企业进行精准整改,帮助企业提升隐患排查整改的针对性和专业性,并助力企业构建内部安全监督检查机制,受到帮扶企业的一致好评。

在反馈会上,专家指导服务组肯定了我市在工贸行业安全生产工作做法与成效,重点反馈了钢铁、粉尘涉爆和有限空间作业专家指导服务情况并提出相关整改建议措施。

市应急管理局有关负责人表示,将严格落实专家指导服务组反馈的意见建议,通过开展为期100天的工贸行业安全集中整治,举一反三、以点带面,全面整改专家组指出的隐患问题。

记者 张柳娟

梁平区护路办:  
压实巡防巡护责任  
确保铁路运输平稳

本报讯 近日,梁平区委常委、政法委书记徐勇带队前往该区各铁路单位,开展高温慰问与安全生产检查。向坚守岗位的铁路职工、干警送去慰问与关怀,确保铁路运输在高温期间平稳有序运行。

徐勇一行先后走访梁平南车站派出所、梁平南站和梁平火车站等铁路单位,每到一处都与大家亲切交流,详细了解日常运营、安全管理及后勤保障情况。并为一线员工送上藿香正气口服液、复方板蓝根颗粒、菊花等防暑降温物品。叮嘱大家做好健康防护,合理安排作业时间,切实做好防暑降温 and 安全生产工作。

徐勇说,当前暑运高峰期客流量大,各单位要强化铁路安全“红线”意识,从严从实排查整治隐患;要压实重点线路、区段、时段巡防巡护责任,加大巡线力度,做到问题早发现、快报告、先处置、强配合,全力维护铁路安全稳定;要深化部门配合,强化联合监管,坚决守住安全底线;铁路单位与沿线镇街要持续提升“路地协作”效能,健全信息共享与应急联动机制,筑牢铁路安全屏障。

据悉,梁平区护路办日前还对全区沿线镇街30名铁路护路队员进行了高温慰问。

记者 罗翠 通讯员 黄家云

交通执法高速四支队:  
大件运输车下错道  
车身被卡幸获救援

本报讯 7月28日22时许,G50沪渝高速大歇收费站上演惊险一幕:一辆证件齐全的川籍大件运输车(空车)因驾驶员注意力不集中下错匝道,驶入了不具备超限车辆通行条件的大歇收费站,导致车身被卡、站台部分设施受损,又因正值黄水避暑返程高峰期,后方车辆排起长龙,造成长时间单条通道堵塞。

重庆市交通执法总队高速公路第四支队接警后,火速启动应急预案。执法人员现场查明,大件运输车辆证件齐全,未装载货物,但因轮胎超宽无法通行收费站。他们立即展开救援:有序疏导车流,指挥后方积压车辆绕行,缓解拥堵压力;开辟应急通道,协调收费站紧急启用备用通道,保障其他车辆通行;精准技术脱困,指导司机利用木桩精细调整车辆高度,执法人员全程监护其安全通过受损区域。

“多亏他们专业又耐心,不然真不知道要堵多久!”脱困后,司机王师傅连连致谢。

市交通执法总队借此提醒广大运输从业者:经批准的超限运输车辆应当携带公路管理机构核发的超限运输车辆通行证,按照指定的时间、路线、速度行驶,并悬挂明显标志。

记者 杨雪